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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης χειροθέτησε στο 
Οφφίκιο του Άρχοντος Κυαίστορος τον 
Απόστολο Τζιτζικώστα
/ Γενικά Θέματα

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος απένειμε, την Τρίτη, 3 Ιουνίου 2025, το Οφφίκιο 
του Άρχοντος Κυαίστορος της Αγίας του Χριστού Μεγάλης 
Εκκλησίας στον κ. Απόστολο Τζιτζικώστα, Επίτροπο της 
Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στην ομιλία του ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στην ιστορία του οφφικίου, που για 
πρώτη φορά απένειμε, επισημαίνοντας ότι στο παρελθόν, ο Κυαίστωρ είχε την 
ευθύνη συντάξεως αυτοκρατορικών νόμων και του διακανονισμού αιτημάτων του 
λαού προς τον αυτοκράτορα.
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“Κατείχεν, επίσης, τον ρόλον του νομικού συμβούλου του ιερού Παλατίου. Ως δηλοί 
και ο λατινικής προελεύσεως τίτλος του, προερχόμενος εκ του ρήματος 
«quaerere», «ερευνάν», ο Κυαίστωρ ενήργει και ως ερευνητής επί ποινικών 
πράξεων. Πέραν των αρμοδιοτήτων τούτων, ελάμβανεν αποφάσεις εις 
περιπτώσεις παραπόνων των γεωργών ή των ενοικιαστών κτημάτων εναντίον των 
γαιοκτημόνων. Ενημέρωνε τον αυτοκράτορα περί περιπτώσεων παρανομίας και 
εσφράγιζε τας διαθήκας, αι οποίαι ηνοίγοντο πάντοτε παρόντος αυτού. Ο 
Κυαίστωρ εβοηθείτο εις το έργον του υπό ειδικών γραμματέων, μεταξύ των 
οποίων και ο «επί της αλληλογραφίας», ο «επί των εφέσεων και αιτήσεων των 
δικαστηρίων» και ο «επί των ελληνικών». Εις την ιεραρχίαν των οφφικίων, ο 
Κυαίστωρ ευρίσκετο αμέσως μετά τον Μέγαν Λογοθέτην.”



Συγχαίροντας τον νέο Άρχοντα, ο Πατριάρχης τόνισε:

“Είσθε προσωπικότης της πολιτικής και διοικητικής ζωής, με αμφιλαφή παιδείαν, 
με σύνεσιν και πείραν. Συνδυάζετε την αφοσίωσιν εις το δημόσιον λειτούργημα 
μετά της ορθοδόξου χριστιανικής πίστεως και του σεβασμού προς την Μητέρα 
Εκκλησίαν και τας παραδόσεις της. Υπηρετήσατε επί μακρόν την περιφερειακήν 
ανάπτυξιν εν Ελλάδι, διετελέσατε Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας και, από 
της 1ης Δεκεμβρίου 2024, ως Επίτροπος Βιωσίμων Μεταφορών και Τουρισμού της 
Ευρωπαικής Ενώσεως, καλείσθε να διοχετεύσητε τον δυναμισμόν σας εις την 
υπηρεσίαν της ευρωπαικής ιδέας, η οποία έχει τας βαθυτέρας ρίζας της εις 
χριστιανικά ιδεώδη.



Η δικαιοσύνη και η αγάπη εκπροσωπούν, εις την ιστορίαν του πολιτισμού μας, τον 
απόλυτον σεβασμόν της ιερότητος του ανθρωπίνου προσώπου. Η ανθρωπίνη 
αξιοπρέπεια είναι αδύνατον να θεμελιωθή επί μιάς απλώς νατουραλιστικής ή 
ορθολογιστικής θεωρήσεως της υπάρξεώς μας και χρήζει υπερβατικής 
θεμελιώσεως. Ο δημιουργηθείς κατ’ εικόνα Θεού και καθ᾽ ομοίωσιν Αυτώ 
άνθρωπος έχει ασύγκριτον και ανυπέρβλητον αξίαν, ανεξαρτήτως εθνικότητος, 
θρησκείας, κοινωνικής θέσεως και πολιτισμικών καταβολών, συμφώνως και προς 
το Παύλειον: «ουκ ένι Ιουδαίος ουδέ Έλλην, ουκ ένι δούλος ουδέ ελεύθερος, ουκ ένι 
άρσεν και θήλυ» (Γαλ. γ´, 28). Η πίστις εις Χριστόν παραμένει ανεξάντλητος πηγή 
ζωτικών αληθειών διά τον άνθρωπον και τον κόσμον.

Είμεθα βέβαιοι ότι κατά την ευθυνέμφορτον θητείαν σας εις τας Βρυξέλλας θα 
αποδείξητε εμπράκτως την αφοσίωσίν σας εις τας χριστιανικάς αξίας και την 
αγάπην σας διά τον ευρωπαικόν πολιτισμόν. Η ημετέρα Μετριότης εκτιμά 
ανθρώπους προσφοράς και υπευθυνότητος, όπως υμείς, Εντιμολογιώτατε. Διά της 
διαμορφώσεως πολιτικών υπέρ της κοινωνικής συνοχής και της περιβαλλοντικής 
προστασίας, σας προτρέπομεν να παραμείνητε πάντοτε πρόθυμος και σταθερός 
εις την διακονίαν του κοινού καλού, πιστός εις τας παραδόσεις του Γένους και της 
Ορθοδοξίας.”

Ακολούθως, ο Παναγιώτατος υπενθύμισε τη διαχρονική ανεκτίμητη προσφορά και 
διακονία των οφφικιαλίων του Οικουμενικού Πατριαρχείου προς την Εκκλησία και 
το Γένος, οι οποίοι, όπως είπε, συμβάλλουν στην διατήρηση και διάδοση των ιερών 
παραδόσεων, στην στήριξη των έργων φιλανθρωπίας και αγωνίζονται για την 
προάσπιση των δικαίων του Οικουμενικού Θρόνου.



Και ο Πατριάρχης πρόσθεσε:

“Γνωρίζετε καλώς ότι η πολιτική δεν είναι απλώς άσκησις εξουσίας, ούτε το 
πεδίον ανταγωνισμού και συμφερόντων, αλλά κατ᾽ εξοχήν χώρος πραγματώσεως 
υψηλών ιδανικών, δημοκρατικού ήθους και εξασφαλίσεως των όρων σεβασμού της 
ανθρωπίνης αξιοπρεπείας, αγών διά δικαιοσύνην, ειρήνην και ελευθερίαν. Η 
Ευρώπη, αντιμετωπίζουσα σήμερον μεγάλας προκλήσεις και κρίσεις, χρειάζεται 
ανθρώπους, οι οποίοι διακονούν αυτά τα υψηλά ιδανικά, απέναντι εις την 
αλαζονείαν της ισχύος, τας ακρότητας του οικονομισμού και την σύγχρονον 
ηθικήν σύγχυσιν. Σας προτρέπομεν να συνεχίσητε την εύορκον διακονίαν σας με 
εμπιστοσύνην εις την πρόνοιαν του Θεού. Κάθε ορθόδοξος φωνή, εις την Ευρώπην 
και απανταχού, οφείλει να εκπροσωπή τον πολιτισμόν της αλληλεγγύης.



Περαίνοντες τον λόγον, εκφράζομεν εις υμάς, Εντιμολογιώτατε και προσφιλέστατε 
Άρχων, άπαξ έτι τας θερμάς συγχαρητηρίους ευχάς της ημών Μετριότητος, 
καλωσορίζομεν εγκαρδίως τους οικογενείς σας, την ευγενεστάτην σύζυγον και 
την δέσποιναν μητέρα σας, τα προσφιλή τέκνα σας, καθώς και τα λοιπά 
εντιμότατα μέλη της συνοδείας σας, επικαλούμενοι επί πάντας τους παρόντας και 
συνευχομένους εις αυτήν την ωραίαν τελετήν, την άφθονον χάριν και τα 
σωτηριώδη ελέη του Θεού της δικαιοσύνης, της ειρήνης και της αγάπης. Άξιος!”

Στην αντιφώνησή του ο νέος Άρχων εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του προς τον 
Παναγιώτατο για την μεγάλη τιμή που επεφύλαξε προς το πρόσωπό του, και 
διαβεβαίωσε ότι και ως οφφικιάλιος της Μητρός Εκκλησίας θα συνεχίζει να 
στηρίζει την διακονία της στην οικουμένη. [Διαβάστε τις ομιλίες του 
Παναγιωτάτου και του νέου Άρχοντος εδώ]

Στην χειροθεσία του νέου Άρχοντος παρέστησαν οι Συνοδικοί Ιεράρχες και άλλοι 
Αρχιερείς του Θρόνου, Άρχοντες Οφφικιάλιοι της Μ.τ.Χ.Ε., ο Εξοχ. Πρέσβυς κ. 
Thomas Ossowski, επί κεφαλής της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 
Άγκυρα, διπλωμάτες, συγγενείς του νέου Άρχοντος και πολλοί προσκεκλημένοι.

Αμέσως μετά, ο Παναγιώτατος δέχθηκε στο Πατριαρχικό Γραφείο τον Εξοχ. κ. 
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Τζιτζικώστα με τους οικογενείς του.











Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου


